

## ·国内国际简讯·

● **中国在新冠病毒溯源第一阶段联合研究中没有任何隐瞒**

国家疾控局副局长、中国疾控中心主任沈洪兵在4月8日举行的国新办新闻发布会上表示,在新冠病毒溯源第一阶段联合研究过程中,中国向联合专家组提供了当时掌握的所有溯源相关资料,没有隐瞒任何病例、样本及其检测和分析结果。

● **空客将在天津建设第二条生产线**

4月6日,空中客车公司首席执行官傅里与天津保税区投资有限公司、中国航空工业集团有限公司签署协议,将在空客天津建设第二条生产线,拓展A320系列飞机的总装能力。

● **一季度国家铁路客货运输两旺**

今年一季度,国家铁路运输呈现客运稳步快速恢复、货运持续高位运行的良好态势,累计发送旅客7.53亿人次,同比增长66%,货物9.7亿吨,同比增长2.3%,为经济运行持续整体好转提供了有力支撑。

● **我国海拔最高地热能电站累计发电突破5亿千瓦时**

我国海拔最高的地热能电站——羊易地热能电站,从2018年9月29日投运至今,累计运行小时数达3.5万小时,累计发电突破5亿千瓦时。

● **朝鲜进行潜水式战略武器系统试验**

朝中社8日报道,朝鲜4日至7日进行了潜水式战略武器系统试验,验证该武器系统的可靠性和致命打击能力。

● **巴西宣布将重返南美洲国家联盟**

巴西政府日前通报说,根据卢拉总统已签署的法令,巴西将于5月6日重返南美洲国家联盟。

● **美发射高精度空气污染监测仪至太空**

美国航天局7日说,该机构的一台高精度空气污染监测仪当天成功发射至太空,将协助研究人员更精确地分析北美地区空气污染状况。

● **以军确认对叙利亚南部进行了轰炸**

以色列国防军9日凌晨确认对叙利亚南部进行了轰炸,目标是早些时候向以色列占领的戈兰高地发射6枚火箭弹的地区。

● **日本自卫队一直升机坠毁 10人下落不明**

日本防卫省6日发布消息说,日本陆上自卫队一架直升机当天下午在冲绳县宫古岛附近坠毁,机上包括陆上自卫队第八师团最高长官师团长在内的10人下落不明。

本栏均据新华社

## 今日关注

# 让民生福祉更有“数”

### ——中国电子政务论坛聚焦数字政府建设

□新华社记者 张武岳 贾云鹏

王新同是山东烟台莱山区初家街道绿色家园社区的网格员,最近他在摸排网格内的个体工商户情况,为第五次经济普查做准备。“以前又得找表又得跑腿儿,现在有了镇街综合数据平台,需要什么数据,把表头一设定,生成后立马就可以导出了。”他在键盘上敲击了几下,几分钟就导出了需要的数据。

由“人跑人管”变为“云算云治”,在这个综合数据平台,所有数据上传后可实时共享使用,还可利用“复用云端数据”功能,实现基层数据“一次排查、多方复用”。

大数据技术正为提升行政效能和为民服务效率创造更多可能性。4月8日在山东济南举行的第十七届中国电子政务论坛暨数字变革创新峰会上,与会人士认为,当前席卷全球的数字化浪潮,正在深刻重塑世界格局,也给数字政务带来广阔发展前景。

2022年,我国数据产量达8.1ZB,同比增加22.7%,占全球数据总量的10.5%。数据是重要的生产要素,也是国家治理的重要依据,相关部门积极推动中央地方数据有序共享,组织推进公共数据开发利用,在制度建设、场景应用等方面取得成效。

打开国家政务服务平台,就能看到全国各地各部门在“互联网+政务服务”方面探索的成果:电子社保卡、医保电子凭证、跨省异地就医备案、住房公积金异地转移接续等高频服务事项,基本实现了“全程网办”和“跨省通办”。

从“只进一扇门”到“一次不用跑”,从“不见面审批”到“免申即享”,从“立等可取”到“秒批秒办”……截至2022年年底,全国一体化政务服务平台用户超过10亿人,总使用量超过850亿人次,初步实现地方部门500万余项政务服务事项和1万多项高频应用的标准化管理服务,群众满意度和获得感不断增强。

“听说原先办这些事情要跑8个部门,办完至少得5天。现在只需要在手机上填1张表单,拍照上传3份材料就可以了,比‘网购’还快。”近日,家住山东日照东港区泰楼街道的刘女士通过“爱山东”App,线上顺利办结了新生儿出生全部业务。

群众办事的小变化,背后是政府运行的大变革。业内人士说,数字政务的服务对象是人民,要把满足人民群众对美好生活的向往作为出发点和落脚点,打造泛在可及、智慧便捷、公平普惠的数字化服务体系,让百姓少跑腿、数据多跑路。

随着《数字中国建设整体布局规划》《关于加强数字政府建设的指导意见》《全国一体化政务大数据体系建设指南》等一系列文件印发,数字政府建设顶层设计更加完善,“任务书”“施工图”更为清晰,职责明确、纵向联动、横向协同、共同推进的数字政府建设和管理格局正在加快形成。

活动现场,浪潮集团研发的AI驱动智能交互数字人引人关注。通过语音和手势的交互,这套系统可提供多种多样的政务服务指引和辅助,方便群众办事。

“通过技术和数据更大范围、更深程度的结合,未来云上大厅办事、数字人咨询问答、数字人帮办等将改变现有的办事模式,通过类‘直播式’办事,打造更具柔性、更有温度的服务体验。”浪潮集团副总裁赵绍祥介绍。

多位与会人士指出,未来各地各部门将持续推动智慧便捷的服务模式创新,持续提升公平普惠的服务水平,以民生“小切口”撬动政务服务“大变革”,促进政务服务从“能办”向“好办”升级,创造数字政府建设新局面。

新华社济南4月8日电

## 春日律动

### 采摘春茶

►4月8日,浙江省湖州市德清县莫干山镇千亩山茶场劳岭地块,工人在采摘春茶。

春日里,人们在乡村田园劳作,他们辛勤的身影构成一幅幅和谐美丽的生态画卷。新华社发



### 乐享春光

►4月9日,游客在河北省沙河市十里亭镇油菜花田游览。

时下,河北省沙河市十里亭镇万亩油菜花竞相绽放,游客纷至沓来,乐享春光。近年来,沙河市充分发挥农业龙头企业的带动作用,对太行山东麓丘陵地带进行综合开发,因地制宜种植油菜、油菜等农作物,发展农旅融合观光项目,为乡村振兴增添动力。

新华社记者 牟宇 摄



### 赏花拍照

►4月7日,游人在贵州省岑巩县天马镇玉门洞景区的紫荆花园赏花拍照。

近日,位于贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县天马镇玉门洞景区的紫荆花竞相绽放,引人入胜。

近年来,当地依托得天独厚的生态资源优势,让美丽乡村绽放“美丽经济”,不断激发乡村振兴活力。新华社记者 杨文斌 摄



### 花展写生

►4月8日,在2023粤港澳大湾区区花展现场,一名小朋友在写生。

当日,2023粤港澳大湾区花展在深圳仙湖植物园开幕。本次花展以“鲜花与梦想”为主题,以杜鹃花为主题花,展览面积超2.25万平方米,共展出1000多个新优花卉品种,来自13个国家和地区的80个参展机构和个人参展。

新华社记者 梁旭 摄



### 百舸争流

►4月8日,船只参加会船表演。

当日,2023年泰州姜堰溱潼会船节在江苏省泰州市姜堰区溱湖国家湿地公园开幕,数百条船只和万余名会船选手云集溱湖,演绎历久弥新的民俗画卷。

新华社发



## 国际观察

### 一头肆虐全球的怪兽

在美国阿肯色州南部,军工巨头洛克希德-马丁公司的一家工厂中,数十名焊工和装配工正在生产线的不同工位上忙碌着,组装该公司的招牌产品——“海马斯”多管火箭炮系统。这种武器因俄乌冲突而销量大增,厂家正加紧赶工。目前,这家工厂每年能生产48套“海马斯”系统,计划到2025年第三季度产能翻一番,达到年产96套。

乌克兰危机升级以来,美国军工行业一派“繁荣”景象,许多军工厂全力提高产量,包括生产在乌克兰战场上消耗量惊人的各种炮弹。美国陆军计划在得克萨斯州加兰市新建立一个炮弹工厂,艾奥瓦州米德尔敦一家生产155毫米口径炮弹的工厂正在扩建,戴-齐默尔曼公司正在其艾奥瓦州得梅因等地的军械厂招聘更多工人……

自拜登政府上台以来,美国承诺向乌克兰提供的军事援助总额已达300亿美元,其中大部分军火订单流

### 一张无所不在的巨网

作为纽约市一家金融服务公司的中层经理,瑞典与普通美国人一样反对战争。他认为五角大楼已失去控制,军工复合体对美国来说已成为威胁。然而,他并不真正清楚军工复合体的“水”到底有多深,也不知道自己的生活多大程度上受到这个利益集团的影响。

每天清晨起床,瑞典会戴上由国防承包商制造的隐形眼镜,服下由国防承包商生产的胃溃疡药物,通过一台由国防承包商制造的电视机观看伊拉克最新的混乱局势,心里想着自己“从来没有支持过这场战争”……这是美国作家尼克·图尔斯在2008年出版的《复合体:军事如何入侵我们每日的生活》中描写的一名普通美国人的生活,讽刺又真实。

1961年,时任美国总统艾森豪威尔在离任演说中警告:“强大的军事组织与庞大的军工企业的联姻是美国历史进程中的一个新现象……我们必须防止军工复合体有意或无意地获得不应有的影响力。”然而,如图尔斯所述,军工复合体如今深入美国人生活的程度,已远超艾森豪威尔的想象。

美国的军工复合体兴起于二战之后。在美苏争霸过程中,美国经济

□新华社记者 朱瑞卿

## 『谁在管理国家?是战争机器』

□新华社记者 朱瑞卿

### 一种反噬自身的顽疾

“不要战争!不要战争!不要战争!”

今年2月19日,乌克兰危机升级一周前夕,美国上千名反战人士在位于首都华盛顿的林肯纪念馆前集会,反对美国挑动俄乌冲突,要求解北约、削减美国军费。

来自佛蒙特州的抗议者亚历克斯·肖尔茨-卡拉巴卡斯说,美国不需要军工复合体,美国把大量资金投入军事领域,把军力部署到靠近他国边境的地区,在世界上引发不安。

然而,面对民众的反战呼声,美国政客们置若罔闻。据美国“公开的秘密”网站统计,美国军工企业在2022年前三季度共花费1.01亿美元用于游说政客,以求在不断攀升的国防预算中分得更多。

在军工复合体驱动下,美国不断在世界各地制造战乱冲突,给许多国

### “持续的战争就是他们乐见的结果”

家带来深重灾难,自身也付出代价、遭到反噬。根据美国布朗大学“战争代价”报告,有超过7000名美军士兵以及超过8000名美军雇员在本世纪初以来的战争中身亡,死于自杀的现役军人和退伍军人数量至少是在战斗中阵亡军人数量的4倍,估计超过3万人;美国在阿富汗战争中投入约2.26万亿美元,在伊拉克战争中投入超过1.92万亿美元,巨额军费支出是美国联邦政府如今负债超过31万亿美元的一个重要原因;“拱火”乌克兰危机和对俄制裁导致粮食和能源价格上涨,加剧了美国的通胀,美联储为抑制通胀而激进加息,又引发金融领域动荡……

斯平尼认为,军工复合体的巨大影响力使得美国无法制定出维护世界和平的政策,同时也助长了军工产业排斥竞争、权力寻租等垄断与腐败

入洛克希德-马丁公司等军火巨头的口袋。美国匹兹堡大学客座法社会学教授丹尼尔·科瓦利克在接受新华社记者采访时说,美国军火商靠向世界卖武器发财。这些军火商为了利益推动战争,他们根本不在乎战争的结果如何,只要能卖武器就行,“持续的战争就是他们乐见的结果”。科瓦利克将美国军工复合体形容为“世界的祸害”。

冷战结束以来,美国主导北约五度东扩,对俄罗斯进行全方位的地缘战略挤压,导致乌克兰危机在2022年升级,欧洲大陆战火重燃。这场冲突对美国军工企业可谓利好消息。美国智库保卫民主基金会曾估算,自危机升级至去年年底,美国军工企业从伙伴国家获得的军售订单总价值近220亿美元。

美国斯坦福大学荣誉退休教授、心理学家菲利普·津巴多在著作品《路西法效应:好人是如何变成恶魔的》中写道,战争需要有人来准备,如

### “能够主导整个美国社会”

与军队的捆绑加强,美国500强企业大部分成为国防承包商。整个冷战期间,美国国防支出高达10万亿美元,直接受益者便是军工行业。当时就有人大声疾呼:“美国经济已成为‘绑在战车上的附庸’。”

数十年来,这个由军方、军工企业与政客捆绑形成的特殊利益集团不断在全球范围内挑起冲突、制造战乱,在毁灭无数家庭、带来严重人道主义灾难的同时,自身靠着战争不断敛财,膨胀为“能够主导整个美国社会”的庞然大物。图尔斯指出,如今的美国,军工复合体与人们所能想到的一切息息相关,涵盖军火商、金融寡头、政客、学术说客、媒体巨头等各个行业,构成了一张触角遍及社会各个角落的巨网。

在军工复合体内部,各方之间通过复杂的利益关系紧密勾连,例如很多美国国防部门官员“入则为官,出则为商”,在政商“旋转门”间不断穿梭,从而实现政治套利。美国现任防务部的董事会成员,还创立了一家咨询公司;前国防部长马蒂斯在任职前曾是通用动力公司董事会成员,从国防部长岗位上卸任后又重新成为通

### “只服务于社会顶层1%的人的利益”

用动力公司董事会成员;另一位前国防部长埃斯珀曾是雷神公司高管,从政府离职后加入了制造军用设备的伊庇鲁斯公司。美国社会学家查尔斯·赖特·米尔斯在《权力精英》一书中指出,进出“旋转门”的“美国‘权力精英’操纵着国家机器并拥有各种特权,掌握着决策的权力。”

谈到美国军工复合体的“敛财术”,曾在美国国防部长办公室工作26年的富兰克林·斯平尼了如指掌。他在接受新华社记者采访时指出,这个利益集团对美国外交政策的巨大影响常常被学术界和媒体所“忽略”。军工复合体一方面通过项目和就业影响关键选区,进而与政客实现利益捆绑;另一方面通过媒体和政客妖魔化其他国家,夸大“安全威胁”,煽动选民情绪,以达到推动军费开支不断上涨、为自身攫取更多好处的目的。

对于美国军工复合体的“能量”,斯平尼年轻时就有亲身体会。1970年,当时还是美国空军一名低阶官员的他,曾揭发一家国防承包商存在问题,结果遭到这家公司威胁。尽管他举报成功,导致该公司的合同被取消,但这家公司不久后再度成为美军合作伙伴,其现在每年负责的军工合同价值高达5000万美元。

这一利益集团的形成是美国政商勾结、纵容欺詐、监管不力等诸多问题共同作用的结果。军工复合体已成为一个毒瘤,不仅危害世界,也严重侵蚀美国自身肌体,损害美国民众利益。美国《雅各宾》杂志一篇文章指出,在军工复合体主导下,大量原本可以在清洁能源、基础设施等领域创造更多价值的资金被投入军工行业,“这是军火商们喜闻乐见的政策,只服务于社会顶层1%的人的利益”。

美国反战人士和时事评论家吉米·多尔说,美国的敌人不是别人,恰恰是“掠夺了这个国家数万亿美元的军工复合体”。“战争机器无法停止。谁在管理国家?是战争机器。”

(参与记者:孙丁 胡友松 肖潇 陈俊侠 许嘉桐 徐驰) 新华社北京4月9日电